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Peatm Sibiiu:
1 lună 85 cr., >/* an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fi., 1 an 10 fl.

Pánttá ducarea 5a casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru mensroMs:

1 lună 1 fi. 20 er,, */, an 3 ii, 50 er., */s an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru Bcraânk şi străinătate:
i/t an 10 franci, !/* ari 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonament« ne fac numsi pl&ttedn-se înainte.
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Apare în fiecare zi de lueru

INSERŢIUN1L S
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oaiă 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

R ad& oţia ş i  a d m l u U m ţ i s :  Strada Popîâce Nr. 15.

Se prenum ără şi Ia posta şi la librării.

Epistole neirancatc se refusă. — Manuscripte nu se înapoiaz

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — în Alba-Iuiia: la librăria Weisz Bernat >la loterie«

Odată -  si acum.
j

(tvp.) înainte cu treizeci-şi-patru 
de ani Austria se afla în acelaşi hal în 
care se află astăzi. Slabă şi neputin
cioasă în afară, ear’ în sinul propriu, 
certe şi desbinări. O situaţie cât se 
poate de deplorabilă şi de critică. Şi 
în această tristă stare de lucruri s’a 
aflat totuşi o soluţiune potrivită pentru 
sanarea relelor esistente. Viena a zis 
aşa: nu ne rămâne alta, decât se întin
dem Ungariei mâna de înfrăţire şi de 
împăcare. Pentru-că Viena trăia în ra
porturi foarte încordate cu Ungaria. 
In Ungaria domnea perfectul absolutism.

Şi cuvântul trup s’a făcut. Dieta 
Ungariei a fost convocată la Pesta, pe 
14 Decemvrie 1865, şi toate popoarele 
Ungariei, sătule de jugul greu al abso
lutismului, s’au grăbit sé trimită repre- 
sentanţi, bine aleşi, la dieta ungară din 
Pesta.

Dieta a fost deschisă prin mesaj 
de tron, în care s’a accentuat în mod 
deosebit dorinţa Coroanei, ca : Ungaria 
sé asigure posiţia de mare puterea mo- 
narehiei şi sé asigure drepturile Co
roanei.

Cel-ce a dictat în condeiu cuvintele 
acestea, la concipierea mesajului de 
tron, a făcut rău serviciu C o ro a n e i; 
pentru-că prin ele a stîrnit in Maghiarii 
noştri sentimentul unei vădite grando
manii, încuibându-se în ei convingerea, 
că monarchia nu poate esista, ca mare 
putere, fără concursul lor, şi că ei sünt 
factorii principali în politica esternă a 
monarchiei. A fost deci o greşeală, care 
a d a t  ro a d e  d e s tu l de  b in e  s im ţite  şi 
constatate ín decursul anilor, urmaţi de 
atunci încoace.

Cu toate acestea, nu se poate spune, 
că grandomania concetăţenilor noştri 
de rassă maghiară ar fi isbucnit la mo
ment; pentru-că faptul e, că în dieta 
maghiară, deschisă la 14 Decemvrie 
1865, ei s’au arătat foarte calmi şi foarte 
concilianţi faţă de celelalte naţionalităţi 
din patrie, cari, cu ei împreună, for
mează poporaţiunea Ungariei.

Au fost puşi la probă chiar la 
adresa-réspuns, ce s’a dat mesajului de 
tron, şi au prestat proba în mod onori
fic şi lăudabil pentru ei.

S’a făcut atunci propunere din par
tea deputaţilor naţionali (nemaghiari), 
ca în loc de »naţiunea maghiară«, espre- 
siune folosită în adresă, să se zică »na
ţiunile patriei«, — şi tocmai ei s’au gră
bit să dee esplicarea cuvenită, că sub 
»naţiunea maghiară« nu se înţelege 
numai rassa maghiară, adecă »naţiona
litatea maghiară«, ci se înţelege corn- 
plexsul tuturor naţionalităţilor locuitoare 
în Ungaria, cari cu Maghiarii împreună 
formează poporaţiunea patriei comune. 
Se înţelege naţiunea ungară. Ear’ 
deputatul maghiar, Böszörményi László, 
pentru a resfira ori-ce urmă de nedu
merire, a declarat în modul cel mai ca
tegoric, că: »Nu numai că nici unuia 
dintre noi nu-’i trece nici măcar prin 
minte sé lege o astfel de învoială na
ţională maghiară (cu cei din Austria) 
care 'şi-ar uita numai cât e un fir de 
per de drepturile altor naţionalităţi lo
cuitoare în Ungaria; nu numai că nu 
vrem sé le dămuitărei: ci protestăm 
chiar în contra oricărei ni sil
inţe, care ar ave de scop, ca 
anumite disposiţiuni sé se facă 
în detrimentul celorlalte naţio- 
nulităţi1'.

Astfel de spirit şi astfel de ton, — 
ca să nu citez şi altele, — domnea la 
1865 în dieta Ungariei; şi nu e mirare, 
că pe acele vremuri, naţionalităţile ne- 
magliiare din ţeară manifestau o deose 
bită încredere în nobila naţiune ma
ghiară, care se bătea în piept, că va 
împărţi toate drepturile ce le va primi, 
•— cu naţionalităţile surori din Ungaria.

Pe atunci era recunoscut deci prin
cipiul egalei îndreptăţiri pe seama tutu
ror popoarelor din patrie» şi erau recu-
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noscute, ca esistente, naţionalităţile ne
maghiare din ţeară.

Şi acum? Boala grandomaniei a 
erupt în plină putere.

Astăzi, după treizeci-şi-patru de 
ani, vine un guvern păcătos, şi decre
tează prin ordonanţă ministerială, că 
naţionalităţi nu esistă în Ungaria, ci 
esistă o singură naţiune alcătuitoare de 
stat, naţiunea maghiară!

Şi vin pionirii culturei maghiare, 
representanţii opiniunei publice maghiare, 
în frunte cu faimosul Bartha Mikid?, şi 
decretează şi ei, că naţiunea română 
nu a esistat nici-odată şi nu esistă nici 
astăzi, precum nu esistă nici alte na
ţiuni în Ungaria, ci esistă numai no
bila naţiune maghiară!

Curat vorba ăluia: Oamenii nu 
mai văd pădurea de — arbori!

Ce denotă lucrul acesta? Aceea, că 
oamenii ’şi-au perdut minţile şi că în 
locul generaţiunei înţelepte de odini
oară, au venit oameni din o generaţiune 
scrintită la minte. Şi cum lumea, şi nici 
măcar u ţeară, nu poate fi condusă şi 
stăpânită de nebuni, va trebui ca gene
raţia de astăzi maghiară să fie pusă, 
mai curând sau mai târziu, sub — cu- 
ratelă, dacă boala nu ’i-se va vindeca.

Dar’ să revin la temă. Austria se 
află astăzi tot acolo, unde se afla în
ainte cu treizeci-şi-patru de ani. Slabă 
şi neputincioasă în afară, ear’ în sinul 
propriu, certe şi desbinări. Şi se caută 
şi acum soluţia pentru sanarea relelor.

Care e soluţia potrivită? Următoa
rea: Monarchia austro-ungară e mamă 
bună pe seama tuturor popoarelor ce o 
compun. Mama e bolnavă. Să se cheme, 
şi sé se facă loc în jurul patului 
ei pe seama tu tu ror fiicelor sale 
iubitoare, căci prin o bună îngrijire 
comună, bolnava mamă se va însănă- 
toşa! Pentru-că mama trebue sé tră
iască,. Interesul tuturor fiicelor pretind 
ca ea sé trăească.

Ear’ dacă nu se va face aşa, mama 
îşi va da sufletul în braţele acelor fiice 
desmierdate, cari s’au îmbulzit în jurul 
patului ei, şi nu lasă ca şi celelalte să 
se apropie de pat. Pe seama acestora 
vor rămână atunci regretele eterne, dar’ 
ajutor nu-’i vor mai pute da!

Sibiiu, 27 Dec. n.
Dualismul. Politicianii ma

ghiari sünt foarte îngrijaţi de cele-ce se 
pot întâmpla în Austria. Cei mai mulţi 
sünt de părerea, că ordinea nu poate 
fi restabilită în monarchia austro-un
gară fără zguduiri puternice, fără. 
erisă radicală, care se va desldnţul 
în prima linie asupra — dualismu
lui. Un politician de frunte maghiar, 
o spune lămurit în ,,Bud. Hírlap“ 
că dualismul nu mai poate fi mântuit. 
Forma aceasta de constituţie trebue 
sé cadă. »Noi, — zice Ungurul, — am 
ţine-o eu amândouă mânile; cu capiii, 
cu umărul nostru, precum adecă o şi 
ţinem; dar' înzădar, căci cei de din
colo o aprind deasupra capului no
stru /« Dar', ca totdeauna, politicianul 
maghiar are şi soluţia gala, la înde
mână. întregul budget al guvernului 
comun sé fie presentat parlamentului 
maghiar. Acesta-'l va censura; şi din 
suma stabilită va vota partea ce cade 
pe Ungaria, adecă, treizeci-şi-patru şi 
*/io de procente, ear’ restul îneasseze-'l 
împăratul cum ştie, pe cale federativă, 
sau cu putere absolută, — Maghiarilor 
le este tot una. Sigur că Maghiarilor 
le este tot una, când e vorba de — 
pielea lori

Magit i a H sil rea JFiutna tiilov.
Guvernul maghiar al »legei, dreptului 
şi dreptăţeU a făcut un energic pas în
ainte, pentru a linişti spiritele agitate 
din Fiume, şi anume, a turnat oleiupe 
foc. Ca dar de Crăciun le-a trimis Fiit- 
manilor o ordonanţă, care nu are alta 
de scop, decât maghiarisarea tuturor 
şcoalelor de pe teritorul oraşului auto
nom Fiume, pentru-că face obligatoare

propunerea limbai maghiare în toate 
şcoalele din Fiume. Guvernul maghiar 
estinde adecă şi asupra oraşului Fiume 
eficacitatea articolului delege XVIII, din 
1879 despre propunerea limbai maghiare 
în şcoalele nemaghiare, cum şi art. de 
lege XXXII din 1875 despre pensiona
rea învăţătorilor şi art. de lege XLIII, 
din 1891 şi XXVI. din 1893, referitori 
la regularea salariilor învăţător eşti. 
Ceea-ce înseamnă, că toţi învăţătorii de 
pe teritorul oraşului autonom Fiume, 
vor fi obligaţi ca în patru ani să-'şi în
suşească limba maghiară, într’atâta, ca 
se poată propune în şcoală. Vor ave 
deci să prestee un esamen special.

Frumoasă surprindere pentru Fiumani!

S’au împăcat fraţii din partidul kos- 
suthist. în  nrul de Crăciun Kossuth Ferencz, 
presidentul partidului independent şi 48-ist, pu
blică o declaraţie în »Egyetértés«, în care cu 
aer de suveran declară, că recunoaşte de nou 
de organ de partid foaia, care stă astăzi sub 
conducerea rivalului seu, Eötvös Károly, ear’ 
în schimb declară şi foaia, că primeşte de nou 
în sînul seu pe fiiul tătâne-so, ca prim-redaetor 
al foii. Şi eată aşa, pentru kossuthişti naşterea 
Domnului a adus »pace pe păment şi între 
oameni bunăvoire«. Nu le-ar fi de deociiiu !

H in  B u c u r e ş t i  se telegrafează, 
că comisiunea de adresă a senatului 
a fost primită Duminecă la ameazi cu 
obicinuita solemnitate de catră M. Sa 
Regele Carol. După cetirea adresei de 
cătră dl C. Boerescu, preşedinte al se
natului, M. S. Regele a réspuns espri- 
mându-’şi dorinţa, că senatul va du 
tot spriginul seu pentru îndeplinirea 
reformelor economice şi financiare anun
ţate prin mesaj. Apoi Suveranul s’a 
întreţinut aproape o jurnehjPx de oră 
cu toţi membrii comisiunei.

Ungurii in străinătate.
Groful Teleki Arvéd, — ear’ avem 

a face cu un grof, — care era cunoscut 
până aci de un distins econom, s’a apu
cat acum de politică. Am amintit — in 
nrii 253 şi 265 ai »Tribunei* — de ar- 
ticoiii dlui Pierre de Coubertin, publi
caţi în »Ind. Beige*, articoli în cari ocu- 
pându-se de viitorul Europei, şi îndeo
sebi de soartea Austriei, se pronunţă şi 
asupra Ungariei, sub titlul potrivit de 
„Chaosul ungurescu. Deşi spune 
câteva adevăruri crude Ungurilor, scrii
torul francez le arată totuşi mare sim
patie, ceea-ce ni-se părea de mirat.

Acum ni-se esplică de unde vine 
simpatia baronului francez faţă cu Ma
ghiarii. Dl grof Teleki, proprietarul din 
Draşov, spunea deunăzi în »Bud. Hír
lap* cine e P. de Coubertin şi cum s’au 
cunoscut împreună. Evident deci, că 
toată simpatia ce o are scriitorul fran
cez pentru Maghiari, este a se mulţumi 
personal dlui conte Teleki.

Şi totuşi câte nu le spune P. de 
Coubertin! De pildă că-'s şovinişti, opre
sori, egoişti asiatici, etc.

Ba spune chiar că magnatul maghiar 
(chiar magnatul!) pare a fi compas ju
mătate dintr’un lord englez şi jumătate 
dintr’un emir oriental.

Groful Teleki resumează în »Bud. 
Hírlap« (nr. 355) articolul dlui de Cou- 
berlin, dar’ uită a cita aceste potrivite 
aprecieri. Le vom cita noi odată pe 
toate.

Mai interesant e, că acum asupra 
articolilor dlui de Coubertin se pronunţă 
în ziarul belgian mulţi alţi scriitori din 
toate ţările Europei. Unii relevează cu 
deosebire caracter isar ea ce el o făcuse 
civiiisaţiei maghiare, cum e dl M. Bréal, 
membru al academiei franceze.

între cei dintâiu, care se pronunţă 
în ancheta ziarului din Bruxella, eşte şi 
un Maghiar: — groful leleki Arvéd.

Ziarul belgian redă numai în re- 
sumat opinia grofului din Draşov, scri
ind astfel:

»Contele Arvéd Teleki, mare proprietar 
rural, residând la moşiile sale din Transilvania, 
totuşi binişor în curent cu politica europeană, 
pe care a studiat-o în Viena, Paris şi Londra»

aderează pe deplin vederilor dlui Coubertin. 
(Aderenţa aceasta e în tr’o privinţă foarte pre
ţioasă. Rod »Trib.«) El se uimeşte afiându-le 
aşa de conforme vederilor sale«...

— Asta sună ca-şi-când dlui Te 
leld ’i-ar fi cu totul străin dl de Cou- 
bertin. Ear’ în »Bud. Hírlap« spune el 
însuşi, că a făcut cunoştinţa lui încă pe 
când cercetau împreună prelegerile dola 
şcoala ştiinţelor politice, în Paris, şi după 
aceea de repeţite-ori au petrecut timp 
mai îndelungat împreună.

De altfel opinia dlui grof Teleki
— ca să sfîrşim de tot cu ea — este că
provinţele germane se vor rupe de cătră 
Austria, îndată-ce va fi dispărut dintre 
cei vii împăratul Francisc Iosif I. Apoi 
»constată« (vorba ziarului belgian), că 
simţul politic al Maghiarilor şi prospe
ritatea ţărei promit un frumos viitor...

După aceea se vede, că grofui Te
leki a ţinut să insiste asupra chestiunei 
naţionalităţilor; felul însă cum o trata 
nu a convenit nici redacţiunei dela 
»L'Ind. Beige« care eată cum ’i-o resu
mează :

»Tratând despre revendicaţiunile Slovacilor 
şi Românilor — zice »L ’Ind  Beige« — el in
sistă asupra »egalităţei de tratament< reservată 
de guvernul maghiar diverselor neamuri, cari 
depind dela coroana Sf Stefan şi atribue (gro
ful Teleki) agitaţiunea »unui mic numér de con
ducători, cari caută a-’şi face un nume şi o stare 
pe spinarea conaţionalilor sei«. (Vechiu şi <T’S- 
minţit clişeu, die grof T .! Red. »Tribunei«). El 
crede de altfel, că pericolul moscovit (tot veehiu 
şi tocit clişeu! Red. »Tribunei«) va face, ca Ro
mânia să se apropie de Ungaria, fiind ea (Ro
mânia!) mai ameninţată decât Ungaria. Conclu- 
siunoa sa este, că separaţiunea Ungariei de Au
stria este de mult un fapt împlinit (!?) şi că esi- 
stenţa Ungariei a încetat de mult a mai fi che
stiune de vieaţă pentru Ungaria«.

Asta e opinia asupra situaţiei eu
ropene a dlui grof Teleki dela Draşov. 
Precum se vede ea n’are nimic original, 
nimic propriu, nimic ce s’ar ridica peste 
nota mediocră a opiniei publice ungu
reşti, formată de Bartha Miklós şi alţi 
gazetari kossuthişti.

Cât pentru chestiunea naţionalită
ţilor, dl grof n’a făcut altceva decât a 
repetat locul cel mai comun din foile 
cele mai obscure ungureşti. Astfel se şi 
contrazice. Pentru-că dl da Coubertin
— cu care se declara în deplin acord
— scrie espres următoarele:

»Astăzi... înţelepciunea politică, 
care a susţinut-o atâta timp, îi po
runceşte (Ungariei) sé îm bunătăţească  
situa ţia  popoarelor, cari împărtăşesc 
destinele ei; anumite semne ne permit 
a presupune, că ea (Ungaria) a ob
serva t această necesita te  şi că băr- 

j baţii sei de stat se prepară*...
Dacă ar fi adevărată aserţiunea 

grofului Teleki despre »egalitatea trata
mentului« — aserţiune desminţită zilnic 
de vieaţa publică, pe toate terenele — 
atunci, cum s’ar pute, ca un scriitor 
francez, prieten al d-sale, şi aşa de fa
vorabil Ungurilor peste tot, să le ceară, 
cu provocare la înţelepciunea lor, adecă 
în propriul lor interes, ca »să îmbună
tăţească situaţia popoarelor« ? !...

Nici nu mai insistăm.
Se vede şi din acest cas, aşa ra

pid espus, că Ungurii devin din ce în 
ce mai urgisiţi in opinia publică euro
peană; că şi acei bărbaţi cari din dife
rite consideraţii la legăturile lor perso
nale, au simpatie pentru ei, nu pot să 

; nu-’i admonieze pentru politica lor bru- 
I tala, inegală, apăsătoare faţă cu popoa- 
I rele nemaghiare.

N’ar trebui însă decât mai multă 
: activitate din partea noastră în presa 
■ străină, pentiu-ca şi puţina simpatie ce 

o mai au să o peurdă cu desăvîrşire, 
pentru-că ea nu are alt temeiu, decât 
necunoştinţa ori rea cunoştinţa lucrurilor 
şi stărilor din ţeară. Din partea lor »ca
valerii« noştri stăpânitori subministrează 
ei înşişi material abondant şi supra 
abondant unei astfel de campanii în 
presa străină. Ne trebuesc numai oa
meni, cari să facă această operă, nece
sară pentru luminarea străinătăţei.

Gasul dela Alba-Iuiia, cu groful 
Lázár Miklós, e un foarte potrivit prilej.

„Székely támad, -  
Székely bánja“.

Insulta procurorului din Alba-Iu- 
Ha nu 'i-a fost destul de esplicită Se
cuiului Bartha Miklós! S’a apucat sé 
o esptice şi aplice într’un sens mai larg 
şi mai direct întreg ei naţiuni române.

E prea săracă în espresiuni civi- 
lisata limbă maghiară, pentru a ave 
un termin potrivit sé înfiereze pe Ianeu,
— zice Bartha Miklós. »Haramia ve
zér* e o vorbă prea slabă, onorifică 
chiar, pentru un astfel de om...

Eată de ce reeditează el, — represen- 
tantul presei şi representantul naţiunei 
maghiare, că e deputat, — într’o ediţie 
amplificată insulta nesocotitului seu 
compatriot sécuiu.

Dacă în primul cas ne revoltă 
abusul de putere al procurorului, în al 
doilea ne revoltă cinismul ne mai po
menit, cu care representantul opiniei 
publice maghiare batjocoreşte un întreg 
popor.

Contele Andrássy Gy ula, care pre
cum se ştie n’a fost Sécuiu, a zis odată 
cătră Cogălniceanu, că Maghiarii 
din Ardeal fac imposibilă pacea dintre 
Români şi Maghiari.

E  ciasul de a aplica cuvântul ma
relui Ungur, — dar' cu o mică schim
bare. Astăzi Maghiarii din Ardeal 
nu numai fac imposibilă pacea între 
aceste douépopoare, ci provoacă zilnic 
résboiul de rasse, aţîţând la ură pe 
Maghiari contra Românilor.

S’a constatat deja de ziarul »Ha
zánk*, sub domnia lui Banffy , că dacă 
chestiunea naţionalităţilor a luat un ca
racter aşa de grav se datoreşte faptului, că 
frânele politicei de stat au ajuns pe 
mâna unor Maghiari ardeleni.

Dovada cea mai nouă ne-o 
dau »Mikloşii« din vorbă. Ambii 
Ardeleni, ambii Sécui; unul representă 
oficios puterea de stat-, celalalt repre
sentă neoficios societatea, presa şi le
gislativa maghiară.

Unul representă aristocrăţimea arde
leană, în general scăpătată, — celalalt 
burghezimea. Ambele clase, cari odată 
se résboiau între sine, s’au unit acum,
— oficioşi şi neoficioşi împreună — ca se 
insulte pe Români.

Şi eată-’l pe Bartha, democratul, 
alăturea de nemeşul grof Lázár, — 
insultând pe întrecute la noi şi eroii 
noştri!

Acel Bartha, care nu de mult 
implora graţia M. Sale pentru a-’l ierta 
de pedeapsa ce tot prin procuror 'i-s'a 
impus, s'a grăbit sé apere pe un pro
curor »prigonit*, vezi Doamne, de noi, 
cari apérámun popor faţă cu prepotenţele 
guvernanţilor,— sause remânem la obiect 
faţă cu insultele celor-ce sünt chemaţi 
din nenorocire sé represenţe demnitatea 
statului şi a justiţiei!

Eată-’i pe cei doi Mikldşi, par 
nobile f r a t r u m ,  cum se aliază, pe
ste abisurile, ce-’i despart, ca sé insulte 
pe un erou, pe un mort de care se leagă 
istoria şi veneraţiunea unui neam întreg.

înţelepciunea Séauilor — se ştie — 
e proverbială. Tot aşa se vede a fi şi 
cunoştinţa lor de istorie.

Ţinem deci sé le reamintim nişte 
momente din istoria acelui colţ de 

ţeară, care ne-a dat aceste preţioase 
esemplare de oameni.

Pe bieţii Secui îi ajunse odată 
rea pacoste din partea acelor grofi, 
cari azi ne-au arétat modelul de procuror 
unguresc. Antecesorii grofului Lázár 
Miklós, — cari nu se făceau procurori, 
ci numai domni mari, — luaseră popo
rului secuesc toate drepturile şi liber
tăţile. 'I-au făcut iobagi. De aceea 
când Mthaiu- Viteazul a întrat în Ar
deal, Sécuii, indignaţi s’au dat pe par
tea lui, sé lupte contra grofilor asu
pritori. Cu un prilej ei înşişi au fă
cut revoluţiune contra tiranilor de grófit
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loan Sigismund suprimând revo- 
luţiunea Secuilor la 1562 a edificat 
done cetăţi în Secuime, pe cari le-a bo
tezat ,,Székely Támad“ şi Székely 
bánja (Secuiul atacă — Secuiul se că
leşte). Aceste două cetăţi au fost date 
pe mâna aristocraţilor, ca sé ţină încă
tuşaţi pe iobagii secui. Numai pe 
timpul lui Mihaiu- Viteazul le-au putut 
derîma Secuii.

E  o tristă amintire pentru Secui 
acest fapt, care s’a eternisat în done 
nume de cetăţi.

Secuiul furios se-’şi aducă aminte !
Şi se nu uite, că — Românul ţine 

minte !

De prin  veacuri de glorie,
— C onferenţă de —

Prof. loan Urmi.
III.

Tocmai când apune vieaţa istorică 
a elementului român din dreapta Du
nărei, apar pe scena istorică principi 
români — foşti mai nainte dependenţi 
de imperiul lui Ioniţă — şi state române 
în dreapta şi stânga Oltului.

State mici, ele se puteau cu greu 
menţină fără a recunoaşte suzeranitatea 
cel puţin nominală a celui mai puternic 
regat vecin al Ungariei. Românii erau 
însă pe acea vreme — jumătatea v. XIII. 
— foarte viguroşi cu forţă de esp'an- 
siune. Când li-a venit bine, au luat ar
mele, ca să delăture suzeranitatea, acea 
formă a veacului de mijloc, pe care po
poarele mici cu greu şi cu mari lupte 
numai, o puteau ocoli.

La 272 Lython-Voevod din Oltenia 
alungă pe Tătari din Muntenia şi o ocupă 
pentru el. Ungurii pretind că Muntenia 
se cuvine lor, întru-cât a fost cucerită 
de un principe, pe care ei îl considerau 
vasal. Lython ia arma şi luptă pentru 
independenţă. Era însă prea slab, sta
tul lui nu era încă bine închegat, ca să 
poată lupta cu un regat puternic ca al 
Ungariei. A căzut victimă planului seu 
îndrăzneţ şi cu moartea lui cu arma în 
mână pe câmpul de luptă, deschide şirul 
lung al eroilor — atât de număroşi în 
aceste ţări — cari s’au jertfit pentru in
dependenţă.

Pe la sfîrşitul acestui veac şi în
ceputul celui următor Muntenia se con
solidează tot mai mult ca stat şi când 
se crede destul de întărită ia arma spre 
a delătura suzeranitatea, pe care Un
gurii voiau să ’i-o impue. Acest pas al 
Munteniei e cu atâl mai îndrăzneţ, cu 
cât în Ungaria era atunci un rege pu
ternic, Carol de Anjou. Dar’ Românii 
aveau pe partea lor causa dreaptă care 
dă putere statelor mici. Au avut cura
jul şi Vodă-Basarabă — aşa îl numesc 
documentele ungureşti — la anul 1330, 
în o bătălie aproape de capitala Argeş, 
a arătat lui Carol Robert, ce poate face 
o ţeară mică, dar’ viguroasă.

»Făcutu-s’a acolo — spune croni
carul unguresc — măcel mare şi au că
zut ostaşi şi nobili nenumărată mulţime, 
ear’ regele cu puţini credincioşi ai sei 
de abia a scăpat. întemplatu-s’a acea
sta Ungurilor, pentru-ca ei să nu se tru- 
fească de mulţimea învingerilor şi se 
înveţe umilinţă«. Această victorie a de- 
lăturat suzeranitatea ungurească. Un
gurilor nu le mai venia pofta a o pre
tinde. Basarab-Voevod cu această vic
torie deschide un timp de glorie pentru

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Ceapă degerată.
— Sehiţâ. —

•— Scrie rău la carte, măi băieţi, 
g’a lăsat ceaţa s’o tai cu cuţitu şi ce frigu 
dracului! — grăi Baciu tovarăşilor re
begiţi, şi înfiorat de propriile lui vorbe, 
cu un gest de isbândă, apăsă voiniceşte 
pe ghiara leului din clampă.

Căci, cum dă vremea de se înăs
preşte ceva ceva, cârcima la »Ţarcul 
Liliecilor*, cu şirul ei de oţătari, sădiţi 
cu meşteşug în faţă, începe să ne adă
postească.

Sub tavanul ei jos şi cam vişiniu, 
afumat de pipele atâtor generaţii, ne 
avem cuibu. Numele ce-’l poartă e ciu
dat şi pe aci au trecut oameni de-a căror 
umbră vorbim cu sfinţenie şi cu glasul 
pe jumătate.

Pe băncile tocite şi soioase au vi
sat ei visnl vieţei. Memoria lor ne vor
beşte de mândriile veacurilor trecute.... 
Pentru noi, ei sünt zeii, ocrotitorii căsei.

în tr’un colţ, spre fereastră, se ştie 
masa noastră; aleasă aşa, căci în nop
ţile luminoase pe luciul marmorei tre
mură umbra crăcilor despoiate. Aci, în 
pânza albăstrue a cârcîmei, sporovăim 
pe îndelete, de ce ni-e drag şi departe.

Oglinda din faţă mai în fiecare seară 
vede aceleaşi chipuri.

Baciu, vîrtos în chiept, prelung la 
obrazi, cu ochii blânzi, tăiaţi ca în ta
blourile lui Leonardo. Şuviţa castanie 
eşită vecinie pe sub straşina pălăriei şi 
potrivită cu dichis pe frunte, pălăria 
largă şi cam sumeţită pe creştet, ciocul 
lui năzdrăvan ca o vorbă de şagă, T-au

Muntenia, care a ţinut tot veacul al ! 
XIV-lea. în acest veac Muntenii au 
desfăşurat şi au cheltuit multă energie ! 
pentru a-’şi apăra independenţa ţărei. 
Rar veţi mai găsi popoare cari să fi 
luptat eu atâta îndărătnicie pentru ţeară, 
ca Muntenii în acest veac.

Basarab-Voevod lasă fiiului seu 
Alesandru o ţeară bine închegată, un 
stat consolidat şi cu desăvîrşire inde
pendent, în urma luptei dela Argeş din 
1339. Fiiul seu Alesandru menţine tot 
timpul domniei sale de peste 30 de ani 
această independenţă, deşi pe tronul 
Ungariei era, în timpul lui, Ludovic de 
Anjou, cel mai mare rege al Europei din 
această vreme.

Amintirea înfrângere! tatălui sau Qarol 
Robert era prea proaspătă pentru-ca Lu
dovic să încerce a impune suzeranitatea, 
deşi voia aceasta. îndată-ce muri Ale
sandru însă, la 1364, Ludovic încercă 
să-"şi aducă la îndeplinire planul seu, cu 
suirea pe tron a fiiului lui Alesandru, 
Vladislav Basarab. Acesta însă nu se 
lăsă mai pe jos ba chiar întrece pe ta
tăl seu. Provine pe Ludovic, având cu
rajul să năvălească în Ardeal şi să su
pună un considerabil teritor la hotar, 
până aproape de Sibiiu, pe care Ludo
vic a trebuit să ’i-’l lase în stăpânire.

; Muntenia îşi lărgeşte astfel hotarele pen- 
I tru ântâia-oară, având în stăpânire — 
j deşi cu forma vasalităţei — dincolo de 
; munţi banatul Severinului şi ducatul 
I Făgăraşului. Eroismul lui Vladislav re- 
I ese şi mai mult când ajută pe cumnatul 
I seu Sracimir să-’şi reiee tronul Bulga- 
I riei, în contra voinţei lui Ludovic. Două 

armate pornesc contra lui Vladislav, care 
: avea curajul să provoace pe cel mai 
j mare rege al acelui timp, una condusă 
; de însuşi Ludovic, şi alta de un voevod 
: al Ardealului, Nicolae. La Ialomiţa vi

teazul domn le bate pe amândouă, ear’ 
Ludovic a trebuit să sufere aceeaşi umi
linţă ca şi tatăl seu cu 40 de ani mai 
nainte, umilinţă, pe care vom vedă că a 
suferit-o marele rege cam în acelaşi timp 
şi din partea Moldovenilor. Această vie- 

I torié e o mare glorie pentru Muntenia.
! O ţeară comparativ mică, învinge toate 

pedecile pe cari ’i-le pun Ungurii, se în
cheagă ca stat independent şi raportează 
victorii contra unor regi mari, victorii 
cu cari alte neamuri s'ar mândri mai 
mult de cât noi. Nu-’i acesta timp de glorie 
pentru Muntenia ?

La 1372 moare Vladislav şi îi ur
mează domnia independentă a fratelui 
seu Radu, tatăl lui Mircea, întemeieto
rul multor mănăstiri din ţeară. în sfîr- 
şit acest veac de glorie îl încheie dom
nia celui mai mare domn al Munteniei 
din vremurile vechi, a lui Mircea.

Până aci Muntenia era ameninţată 
numai de Unguri. Luptase din răsputeri 
pentru a se apăra în contra lăcomiei şi 
vanităţei regilor Ungariei, şi când isbu- 

! tise să pună în respect şi se-’şi afirme ; 
! temeinic esistenţa, un bălaur se ridica I 
’ din sud şi venia cu paşi repezi, ca să o j 
I înghită. Ghiciţi cine era acest bălaur ?
I Turcii. Pe la jum. veacului al XIV-lea ei 
; trec Elespontul şi la 1363 prin cucerirea 
I Adrianopolei se aşează definitiv în Eu

ropa. Toate popoarele balcanice văzân- 
; du-’şi esistenţa ameninţată, se unesc, 
j După lupte mici, în cari mai adese-ori 
I au fost bătute, popoarele balcanice ca un 
i singur om se ridică şi în anul 1389 
I luptă cu desperarea popoarelor cari îşi ; 
j văd esistenţa ameninţată, în bătălia, ră- j 

masă multă vreme în amintirea lor, de 
pe câmpul Mierlei, în Sârbia. Creştinii 
au fost bătuţi. Ultima lor speranţă ni
micită. Balaurul se putea scălda după 
această victorie în apele Dunărei.

Mircea] luase şi el parte în nenoro- j 
cita luptă de pe câmpul Mierlei. Toţi tova
răşii lui de arme au fost supuşi. Se te- • 
mea să nu-’l ajungă şi pe el aceeaşi 
soarte şi aştepta înarmat trecerea Tur
cilor peste Dunăre. în anul 1393 Baia- 
zid supuse toată peninsula până la Du
năre. In anul viitor 1394, Baiazid trece 
fluA iul. Cu Mircea însă nu ’i-a umblat 
ca cu ceialalţi, pentru-că în luna lui Oc- 
tomvrie acelaşi an (1394) falnicul Baia
zid a mâncat o bătaie cum nu mânca- 
seră până atunci Turcii. La Rovine s’a 
dat lupta. Rovine a dat lui Mircea cea 
mai glorioasă pagină din istoria veche 
a Munteniei; ea arătase că »iubirea de 
moşie e un zid«, peste care trece greu 
un popor cuceritor. Victoria lui Mircea 
arătase lumei că înfricoşatul bălaur 
poate fi învins, şi atunci după îndemnul 
Papei s’a făcut o cruciată, la care a 
luat parte mai toată Europa. Doi ani 
după Rovine cruciaţii dau lupta la Ni- 
copole. Comanda întregei armate o 
avea Sigismund, regele Ungariei şi îm
părat al Germaniei. Era mai sus în 
titlu — şi aceasta se căuta pe atunci — 
şi de aceea nu s’a dat comanda lui 
Mircea, singurul capabil să fi condus 
lupta contra Turcilor, întru-cât îi cuno
ştea. Cavalerii din apus dau lupta fără 
nici o tactică. Resultatul: desastrul com
plet al creştinilor.

Pe când o cruciată organisată, o 
armată mare e învinsă, Mircea dove
deşte mărimea lui şi a Muntenilor, a 
noastră a tuturora, prin o nouă victorie, 
pe care o câştigă 4 ani după Nicopole, 
în 1400 în o luptă, în care rămân
60.000 de Turci morţi.

Deci în două lupte mari, la Nico
pole şi câmpul Mierlei, creştinii în co
mun au fost învinşi, în două lupte mari, 
singur Mircea îi învinge. Acest con
trast adaugă mult la gloria noastră, 
acest contrast face, ca să numim acele 
timpuri — de glorie.

învingător de două-ori în contra 
Turcilor, lui Mircea îi dă mâna să se 
amestece până şi în afacerile lor de 
tron, în propria lor casă, spriginind pe 
Musa in contra fratelui seu Mohamed. 
Dar’ în anul 1413 Mohamed, protivnicul 
lui Mircea, ajunge singur stăpânitor şi 
atunci nu-’i rămâne lui Mircea altă nă
dejde, decât să se pună bine cu noul 
stăpân. Era greu să-’şi mai poată apăra 
cu armele independenţa. încărunţise în 
lupte, poporul seu îşi istovise puterile, 
şi grija iubitei sale ţări, pe care n’o mai 
vedea capabilă să poată resista după 
moartea lui, 'i-a făcut să-’i asigure esi
stenţa în schimbul unui tribut de 
3000 galbeni şi a unei uşoare vasa
lităţi. Turcii nu se puteau aşeza în 
ţeară. Nu puteau face comerciu şi avea 
biserici. Xeara îşi păstra neatinsă aşe- 
zâmintekf ei. Acesta-’i un tratat onora
bil, care ne arată că vitejii nu sünt căl
caţi în picioare.

Sacrificiile făcute, sângele vărsat, 
a adus roade: pe când Bulgaria, Sâr
bia şi chiar o parte din Ungaria, au fost 
prefăcute în paşalic, Muntenia rămase 
neatinsă. Turcii ţinură minte vitejia lor 
şi ’i-a respectat. Aci veacuri întregi 
Turcii nu s’au aşezat în ţeară şi Hogea 
n’a cântat în biserică.

Această supunere a lui Mircea nu 
era ruşinoasă: Muntenii ’şi-au făcut da
toria cât au putut; au luptat cu forţe 
neegale contra unui duşman înzecit de 
mare şi nu s’au supus decât atunci, când 
forţele de luptă li-au fost sleite.

Dacă Burii, cari se luptă azi pen
tru independenţă contra unui duşman 
înzecit de mare, după-ce vor fi luptat 
până li-s’au sleit forţele — îşi vor asi-

botezat fără multă greutate »Pictorul 
acestor plaiuri*, cum cu mult haz o spune 
singur.

E ou şart la vorbă, şi să-’l pici cu 
\ ciară n’ar sta lângă altu decât Popa.

Popa-’i blăjin şi amândoi se înţe- 
I leg de minune.

Cum e tăcut, cu faţa roşcovană şi 
rotunzită, mustăţile stufoase căzute în 
jos a bejanie, — cum stă adU3 din spate 

I şi îngândurat mai totdeauna, pare un 
i boier moldovenesc surghiunit pe strîm- i 
i bătate de un divan ce nu s’a aflat decât j 

în mintea noastră.
Numa ce auzi când şi când :
— Popo hăi, ce-’mi stai aşa adâncit j 

şi întunecat ca o maximă nemţească !« ! 
aşa-’i strigă-'n urechi cu glas piţigăiat j 
de colindător Ghincu, mooânaşul, stupul i 
nostru de ghiduşii..........

Vezi tu, măi fârtate, — adaugă el 
posnaş, eu mă lupt cu pământu din zori 
până-’n seară şi numai de inimă rea nu 
mă p lân g !.... He, hei bădiţă, aş da 
sculptura pe gravura ta fără mustrare 
de cuget! — Şi ochii lui de flăcări îşi 
îndulcesc para privindu-’l.

Popa simte că-’i iubit, surîde cu 
bunătate........

*

Aşa ne brodise un ajun de praznic 
mare.

Stăm la olaltă şi adăpostiţi de 
ori-ce svon, — când printre crepătura 
uşii se iveşte un moţ. de glugă; urmează 
ceva negru şi mogâldeaţa odată în lăun- 
iru, oprstă locului, închide uşa cu sfială, i 
După felul cum sta întoarsă, părea că i 
priveşte cătră noi. Şi adevărat. Cu ( 
mişcarea omului zăpăcit, când lămureşte j 
pe cineva din învălmăşeală, momîia cu j 
paşi mărunţi şi grăbiţi venia spre noi. i

— Gata să nu vă mai cunosc din
atâta fumărie!« — rosti un glas limpede 
înduioşat ca de orfan........

— V’aţi învăluit în nori ca divini
tăţile din Eneida !« —şi o mână subţire , 
şi palidă ni-se întinde, ear’ ceealaltă din- ! 
tr’o smânciturâ face vânt glugei pe spate.

— Barbu! ca stăpânit de o ne
înfrântă bucurie şopti Popa surprins şi 
faţa ’i-se lumina ca străfulgerată.

— Ei, ce vânturi pela noi? — în
trebarăm aproape deodată.

— Eacă, cu pribegia mea de stafie
m’am abătut şi pe la voi........— şi în
vorbă era par’că o ciudată părere de 
rău că nu ’şi-a văzut de drum.

Ne-am strîns într’un colţ şi ’i-am Í 
făcut loc.

Pe faţa trasă, ca de ciară, duioşie 
multă şi ce adâncă tristeţă pe acest chip 
de adolescent istovit pe jumătate!

Din pălăria moale, părul cobora j 
până peste tâmple şi pe sub şoviţele stu
foase căzute în neregulă pe frunte, ochii 
albaştri şi mari, ca două albăstrele cres
cute în umbră de mărăciniş, se uitau la 
noi sfioşi, dojenitori.

Infăţoşarea lui de suflet oropsit, 
îmbrăcămintele roase sporeau jalea, 
dau întregei fiinţe o nesfîrşită me
lancolie.

Barbu trăeşte tot răsuit. Cu Popa 
prieten la toartă şi nu se văd, decât 
a ş a ,  pe apucate. De noi fuge, şi ca să 
nu mai dee ochi cu nimeni ’şi-a stră
mutat locuinţa hăt, departe! într’o ma
hala pustie dela marginea Parisului.

Bietul Barbu, unde-’i veselia lui de 
odinioară?! O dragoste nenorocită ’l-a 
alungat de sub vechile alei părinteşti şi 
dogoarea ei îl munceşte şi acuma. A 
căutat răul să-’l lecuiască şi pace inimei 
se-’i afle şi n’a fost cu putinţă. De

gura esistenţa prin un tratat de felul 
acestuia al lui Mircea, ei nu scad în 
ochii noştri, căci ’şi-au făcut datoria. Isto
ria va ţine cont de aceasta; ea clasează 
pe popoarele cari îşi apără indepen
denţa în acest fel, în rîndul popoarelor 
glorioase.

De acum, afară de sporadice încer
cări ca ale Drăeuleştilor de a scutura 
supremaţia turcească, Muntenia nu mai 
are timpuri cu adevărat glorioase până 
la Mihaiu-Viteazul.

Până a atinge în treacăt acea epocă, 
să vă espun timpurile de glorie ale su- 
rorei mai mici a Munteniei, care a tre
cut prin aceleaşi suferinţe şi le-a ştiut 
cu acelaşi eroism delătura, — ale Mol
dovei. (Va urma).

—— j

Revistă esternă,
Kesboiul în Africa-siidică.

In zilele sărbătorilor Crăciunului 
catolic au venit puţine veşti despre răs- 
boiu. Situaţia în Africa e neschimbată; 
retragerea Englezilor continuă.

în America-nordică tot mai mult 
se manifestă simpatiile faţă de Buri. 
în mai multe oraşe s’au ţinut meetin- 
guri, demonstrând în favorul Burilor 
şi făcând colecte de bani pe seama ace
stora. Se zice, că Americanii vor să 
adune 5 milioane de dolari, pe cari îi 
vor pune la disposiţia lui Krüger.

*New-York Journal« publică o scri
soare a lui Krüger, adresată lui Mac 
Kinle.y. Krüger salută poporul american 
şi declară, că Burii au fost aplicaţi în
totdeauna a se supune unui juriu, dar’ 
Anglia a refusat şi ’i-a silit la răsboiu. 
El aminteşte, că înainte cu o sută de 
ani Americanii s’au luptat contra ace
leiaşi naţiuni — a Englezilor — pentru 
independenţă, ceea-ce o fac acum Burii. 
De aceea crede, că marea naţiune ame
ricană va păstra simpatie pentru lupta 
de independenţă a Burilor.

I)ln toată lumea.
•— Englezii în Sudan. — Din Francia. — Din 

Bulgaria. —

Din Cair se depeşează, că generalul 
Mahon a cuprins zilele aceste El Obeid,
care a fost prefăcut în ruine.

•
Procesul complotiştilor francezi la se

nat, întrunit în înalta curte, continuă. Ţine 
încă tot ascultarea martorilor. Falii eres 
anunţă, că lista martorilor s’a încheiat. — La 
cameră s’a adoptat propunerea, prin care să 
fixează la 11 ore ziua de muncă pentru
femeile şi copiii dela manufacturi.

*
Sobrania a votat un credit de 300.000 

lei pentru ridicarea unui moment Ţarului Ale
sandru III, -— Lista civilă pentru principe se 
fiexază cu un milion de lei.

Chestiuni şcolare.
Adunarea. învăţătorilor în 

Oieşdea.
Adunarea generală de toamnă a în

văţătorilor gr.-cat. din desp. Alba-Iuiia 
s’a ţinut la 18 Noemvrie a. c. în şcoala 
gr.-cat. din memorabila comună Oieşdea.

îţi era mai maro dragul a vedé pe 
conducătorii poporului român din acea
stă comună, preotul şi învăţătorul în

atunci, căsuit, duce traiu uitat, rătăceşte 
din loc în loc, ca un puiu de cuc, fără ! 
nici un căpătâiu. j

*
Schimbarăm vorbe de sănătate. Urmă ; 

O scurtă tăcere. Barbu îşi poartă ochii ; 
peste fiecare dintre noi şi cu un surîs I 
copilăros puse în mijlocul mesei o ceapă... j 
— Uitaţi-ve mimai! şi rămase privind-o. ! 
Am rămas încremeniţi. Ghincu nu-’şi j 
putu stăpâni firea şi isbucni: — Bine | 
coane Fănel, do când poesia română 
umblă cu cepe degerate în buzunar, 
ba nu zău?

Barbu, fără să răspundă îşi clăti 
capul plin de vise.

Petrecându-’şi palma peste ochi, ca- j 
şi-cum ar fi vrut se şteargă o arătare 
urîtă,... îşi raziraâ capul în cot,... şi timid j 
prinde a vorbi: — Voi, batjocoriţi o 
biată ceapă şi pe nedrept. Răutatea voa- ' 
stră mă doare... Oe fără inimă sâutoţi! 
Mie ’mi-o dragă şi cât am ţinut-o în bu- j 
zunar nu ’mi-am luat mâna de pe ea. I 
Simţeam o bucurie dulce că o am sub j 
degete... Vedeţi voi, sub poliţa asta aurie j 
şi fină de care rîdeţi, stă aţipit un sim- J 
bure de vieaţă, stau ascunse frumseţi, ! 
şi poate... vise! Cine ştie!

— »De mult îmi era în gând să-’mi ■ 
iau una. Voiam s’o ştiu sădită de mâna I 
mea; să crească sub ochii mei... Azi, 
după prânz, m’am întâmplat pe splaiu. 
Am văzut-o într’un paner veehiu svîr- 
3ită de-a valma şi pe un ban de cinci Í 
am luat-o dela o babă cu ochelari...

Aci se opri o clipă. Cu teamă îşi 
ridică încetinel ochii, şi încredinaţat că-’l 
ascultăm:

— Mâne, îmi cumpăr un răbar şi 
o mână de pământ gunoit, măcinat mă
runt, mărunt!... Numai de n’ar ofili-o 
vecinătatea gândurilor mele urîte !.. De 
n’ar degera, sărăcuţa!., în chilia mea

fruntea poporului, îmbrăcaţi cu toţii în 
frumoase haine de sărbătoare, cum 
aşteptau, primind în mijlocul lor cu căl
dură pe pionerii culturei.

După celebrarea sfintei li turcii 
preşedintele desp. dl loan Pampu pnn 
o frumoasă vorbire, foarte acomodată, 
declară adunarea de deschisă. După 
cetirea apelului nominal, constatându se 
că numai 3 membri lipsesc, între cari şi 
notarul desp., s’a ales notar ad-hoc G. 
Spătăcean (înv. în Galda-inferioară).

După aceea zelosul preşedinte I. 
Pampu ceteşte un foarte frumos şi vast 
raport despre mersul Reuniunei archi- 
diecesane în general şi în special despre 
afacerile despărţământului nostru, pentru 
care ’i-s’a votat mulţumită şi recuno
ştinţă protocolară.

A urmat disertaţia dlui Nicolau Bă- 
tecui, înv. în Benic despre »Altoirea 
viţei americane«. O parte a disertaţiu- 
nei a fost cetită, ear’ alta esplicată prac
tice, arătând cu pricepere diferitele specii 
de altoire în uscat şi verde. Disertaţia 
aceasta a fost foarte nimerită atât pen- 
noi înv., cât şi pentru poporul de faţă.

Disertaţiunea dlui George Mitrofan, 
învăţător în Sântimbru încă a fost foarte 
bună. Peste celelalte puncte ale pro
gramei s’a trecut mai repede.

Pe anul 1900 au fost aleşi cu una
nimitate de voturi: preşedinte loan 
Pampu, înv. prim, Alba-Iulia; notar: G. 
Spătăcean, înv. în Galda-inf.; cassar: Ni
colau Duşia, înv. sec. în Alba-Iulia. De
legaţi la adunarea generală: George Mi
trofan, înv. în Sântimbru şi Aurei Pop, 
înv. primar în Şard. Membru în comi
tetul central: Victor Drăgan, înv. în 
Cosîariu.

Adunarea de primăvară se va ţină 
în Benic.

La capitala masă a dlui înv. Par- 
tenie Pop din Oieşdea, am fost primiţi cu 
mare căldură. »Şti-va Dumnezeu, — zice 
acest încărunţit dascăl al poporului, — mai 
avâ-voiu fericirea de a vă pută primi 
încă vre-odată în casa mea«. între mai 
multe toaste şi frumoase cântări de ale 
noastre, părea că ne-am uitat că trebue 
să ne depărtăm.

De pe la noi.
Réspuns şi desluşire.

Părintele N.\Borza din Viştea-de-jos a co
mis, fără rea credinţă, o încălcare a statutului 
organic, şi pentru asta a fost aspru, prea aspru 
atacat de un corespondent de ocasie, în * Tri
buna*. Am primit mai multe scrisori din Ucea 
şi Viştea, din cari ne-am convins despre starea 
adevărată a lucrului, stare care a fost presentată 
esagerat de corespondentul nostru. yDe altă parte 
părintele Borza îşi recunoaşte însuşi greşeala, 
încât a comis-o, şi o regretă, dorind chiar a-’şi 
lua pedeapsa ce o ar merita. Convinşi din cele 
ce ni-s’au scris despre hărnicia părintelui Borza 
şi de popularitatea ce o ars în mijlocul po
porului, ţinem sé-’i dăm prilej de reparaţie, pu
blicând scrisoarea sa, ce urm ează:

Vlştea-inf., 14/26 Dec. 1899.
Insultele asupra mea din faptul că 

aş fi estradat doue »szolgálati bizonyit- 
ványt-uri, sünt cu mult prea mari în 
proporţie cu fapta şi cu împrejurările în 
«ari s’au comis şi ele trebue că isvoresc 
din o mare dosă de ură personală.

Eu am fost, sünt şi voiu fi credin
cios bisericei şi naţiunei mele, nu sünt 
decăzut moraliceşte, n'am necinstit limba 
şi naţiunea şi oficiul ce-’l port, n’am căl
cat jurăminte ca să fiu criminalist, după-

e frig şi neamul lor e aşa de plăpând! 
(Resgândindu-se o leacă o prinde în 
mână şi ca înviorat:) Oe spun ou!... 
’I-am găsit un locşor de minune... Pe la 
’noi trece urloiul sobelor de dinjos. 
Pâretele-’i întotdeauna căldicel. Am să 
bat o policioară şi am s’o pun lipită de 
părete... Acolo la locşorul ei, are se fie 
bine. în căldura risipită ca la o şchioapă 
are să încolţească repede... în scurtă 
vreme va creşte minunată... Vedeţi, voi, 
de acum nu mă mai simt singur!... O ceapă 
degerată!.. Da, şi voi nu ştiţi că de 
mâne odăiţa mea se preschimbă în gră
dină. în ceapa asta hulită se încheagă, 
pentru mine, natura cu toate splendo
rile ei... O iubesc cape o fiinţă scumpă... 
Toută ziua n’am să-’mi iau ochii de pe 
ea.,. Profuuiul ei are să mă farmece, 
ruja ei îmi va da gânduri frumoase...

ingáimat, cu ochii umezi ne-a
mai zis:

— Atunci are să fie praznic... Am 
se vă chem pe top să-’mi admiraţi la
leaua înflorită, şi ca aiurit rămase ne
clintit, cu ochii duşi pe visuri...

Se trezi Ghincu cu vorba:
— Făvel aduseşi vorba de praznic... 

Ştii că mâne-’i ziua lui Mitru?
Oe plocon ’i-ai pregătit?
Barbu vîrî binişor ceapa în buzu

nar şi cârnî scaunul îndărăt, — îşi. trage 
piciorul la o parte, şi foarte tacticos, îl 
ţinea întins, săltat niţăl dela pământ...

— E singura cinste ce-'i pot face!
Miraţi, no-am uitat peste masă şi

pe urmă unul la altul: Pentru prima- 
oară în vieaţa lui, Barbu îşi făcuse ghe
tele cu vacs!

Paris. V. Cioflec,
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cum afirmă cu toată posibilitatea dl co
respondent.

Am subscris un »szolgálati bizo
nyítvány* ce 'mi-’l-a adus făcut gata dl 
Nicolau Bărbat, învăţător pensionat, 
pentru fiiul seu loan, fost învăţător pro- 
visor doi ani în Uoea-inferioară, având 
lipsă de el în limba maghiară.

M’a rugat mult până ’l-am sub
scris, zicând ca să nu-'i mai fac spese 
cu legalisarea acestui act.

Errare humánum, est, îmi voiu lua i 
pedeapsa meritată după mărimea fap
tului îndeplinit, dela organele compe- ! 
tente.

Dosa cea mare de ură personală a | 
corespondentului este evidentă şi din 
acea împrejurare, că susţine neadevăruri, 
— că aş fi dat două atestate, ca. să ajungă 
la conclusiunea, in erőre •perseverare dia- 
bolicum şi astfel să-’şi validitezo faţă 
de public insultele mârşave.

Nicolae Borza,
paroeh.

Nota redacţiunei. Folosim acest prilej 
pentru a ruga de nou pe corespondenţii cari vor 
să ne facă un serviciu real, ca să fie cât mai 
obiectivi şi drepţi în rapoartele lor. Altfel pro
voacă polemii personale, pentru cari nu avem loc.

Csos£@&silfi.
S ib iiu , 27 Dec. n.

Memento. 28 Decemvrie: Concurs de medic 
în Roşia-montană (Verespatak).

29 Decemvrie: Congregaţie în Deva. — 
Concurs de notar în cercul Cruşiţa (pretura 
Biserica-albă). — Congregaţie în Sibiiu.

81 Decemvrie: Reuniunea de cântări din 
Caransebeş, adunare generală — Reuniunea 
agricolă din Sibiiu, adunare generală în Răşinari.

*
„Fraţi cu fraţi“. într’o elegantă bro

şură dl V. A. Urechiă a publicat o dare 
de seamă despre sărbările date la Roma 
din prilejul congresului orientaliştilor, . 
când Românii făcură aşa frumoase ma- Í 
nifestaţiuni la columna lui Traian. Bro
şura are titlul: »Fraţi au fraţi; Românii
la Roma în 1 2  Oetomvrie 1899*.* !

La „Reuniunea rom ână de înm or
m ântare din Sibiiu“ s’au mai înscris: 
Demetriu Sp. Câmpian, diacon; d-nole 
Maria Reou n. Rutscher, Maria Veza n. 
Şerban şi Maria Bologa n. Dragota; 
loan Bologa, păpucar; Iosif Barbu, re
staurateur şi soţia sa Roza n. Nămety.

*
Congregaţia Albei-inferioare. Poi- 

mâne, 28 Decemvrie la 10 ore a. m. se 
va ţine în Aiud congregaţie estraordi- 
nară în sala de şed in ţe  a p rim ărie i.
Intre cele 29 obiecte puse la ordinea 
zilei, cea mai mare parte interesează de- 
aproape comunele româneşti ale cnrni- 
tatului.

*
Cel mai mare eveniment al vea

cului. O foaie maghiară publică o se
rie de intervievuri (plăsmuite) despre 
cel mai mare eveniment al veacului, atri
buind persoanelor mai marcante din 
vieaţa publică maghiară răspunsuri haz
lie, cari la unii se nimeresc de minune. 
Redactorii ziarelor şi revistelor răspund, 
că cel mai mare eveniment e ziarul lo r; 
soacra lui Jókai, Jidanca Gross, răs
punde, că cel mai mare eveniment a 
fost când Jókai a sărutat-o (când a le
gat căsătoria cu Nagy (Gross) Bélla, 
Jókai îndată după subscrierea actului de 
căsătorie a sărutat pe soacră-sa în biroul 
matriculantului); baronul Nopesa: »II

faut passer par la ! Când veniau la 
cuartirul meu*. Ear' pentru Sipos Orbán, 
archişovinistul inspector de şcoale doi a 
Oradea-mare, cel mai mare eveniment 
al veacului e : »Când câte un băiat va
lah învăţa ungureşte şi declama »Szó
zat «-ui. I♦

Moarte retractată. Ni-se scrie din 
Prebul, că ştirea din nr. 273 despre moar
tea năpastnică a lui G. Matoleac din Scho- I 
iuş, care — conform ştirei aceleia — | 
mergând la moară fusese atacat şi mân- ] 
cat de lupi, — nu este adevărată. G . 
Matoleac »se află cât se poate de bine«, ! 
zice rectificarea. Retractăm deci cu drag ; 
ştirea şi dorim să se împlinească faţă ; 
cu G . Matoleac vorba, că omul despre i 
care se răspândeşte faima falsă, că a 
murit, are să trăească mult.

*
Incendiu. în comuna Ticu din co

mitatul Cojocnei în noaptea de 23 De
cemvrie au ars două case împreună cu 
clădirile economice şi doi porci. Focul 
a isbucnit pe la 11 ore surprinzând în 
somn pe bieţii locuitori, cari numai cu 
ce a fost pe ei au putut scăpa de pri
mejdie. Fiind suspiţiune, că focul să fi 
fost pus de cutare răufăcător, gendarmii 
caută zi şi noapte pe făptuitorul, fireşte 
conform metodului gendarmeresc, bă
tând şi brutalisând pe cei suspiţionaţi.

*
Anul sfânt iubilar 1900 s’a inau

gurat cu mare solemnitate Duminecă di
mineaţa. Ceremonia deschiderei sfintei 
Porţi a basilicei St. Petru a condus o 
însuşi Papa, asistat de cardinali, pa
triarchy archiepiscopi şi în faţa tuturor 
demnitarilor curţei ponticificiale, fiind 
present şi corpul diplomatic. Purtat po 
sedia gestatoria până la Poarta băsili- 
cei, a lovit de trei-ori Poarta cu un 
ciocan de aur dăruit de episcopii ita
lieni. Apoi lucrătorii dărîmară Poarta. 
Atunci Papa cu capul descoperit întră 

I singur cel dintâiu în basilică, urmat de 
j cardinalii de curte şi de invitaţi. în acel 

moment toate clopotele celor 300 bise
rici din Roma începură să sune. Papa 
a binecuvântat pe toţi cei de faţă şi s’a 
retras apoi în apartamentele sale, fiind 
viu aclamat. Bătrânul pontifice părea 
foarte obosit din causa ceremoniei, care 
a ţinut două ore.

*
Miseriile apaductului. Din mai 

multe părţi se ridică plângeri, că în 
urma gerului îngheţând apaductul lo
cuitorii duc mare lipsă de apă. Ar fi 
de dorit, ca cei chemaţi să îngrijească 

I pentru funcţionarea normală a apaduc
tului, plătit cu bani scumpi din partea 

I contrihuenţilor.
*

Burii în  literatură. Trausvaalul 
este şi teatrul câtorva romane bune, nu 
numai al înfrângerilor engleze. Acum 

! 15 ani a publicat Haggard un roman,
; care a apărut de curând în ediţie ieftină :
: less, a tale of the Boer war. Hagg írd 

cunoaşte Transvaalul din propria intuiţie. 
Un nou roman al lui Sivallow za pe 
trece tot în Transvaal.

*
f  Nectarie Ciucn, arohimandritul 

de scaun al Episcopiei Dunărei-de jos, 
a răposat în Galaţi (Bomânia), în etate 
foarte înaintată.

❖
Hotel „Bristol“ din Constanţa a 

fost distrus de un mare incendiu Sâm
bătă noaptea spre Duminecă. S’a scos 
din ruine şi un cadavru carbonisat, a 
cărui identitate nu s’a putut constata.

*

Teoria tragicului.
—  Cu raport la „Teoria Dramei“ a dlui Dr. I. Blaga. —  

de
Dr. G hiţă  Pop.

(Urmare).

Dar’ nu numai în tragedie, ci şi în 
vieaţa de toate zilele noi adese ne trans
punem pe punctul de vedere pur estetic, 
unde ar trebui să judecăm după mo
rală. Să luăm d. e. individualitatea iui 
Napoleon Bonaparte Din punct de ve
dere pur moral Napoleon e de condam
nat, căci a jertfi vieaţa a sute de mii de 
oameni, a pustii cu foc şi sabie ţări în
tregi, a răsturna tronuri, numai pentru 
a-’şi satisface ambiţia personală, sigur 
că nu se poate justifica înaintea mora
lei. Ba modul, cum Napoleon înlătura 
pe cei-ce-’i stau în cale, nu se deosebe
şte întru nimic de crimă.

Ei bine, atunci pentru-ce apoteosa 
ce ’i-se face lui Napoleon în istoria uni- . 
versală, pentru-ce această preamărire şi i 
admiraţie ? Răspunsul e simplu: pentru- 
că caracterul sublim al lui Napoleon ne 
sileşte să părăsim în judecata noastră 
punctul de vedere pur moral, şi să fim 
cuprinşi numai de interesul estetic, ce-’l 
deşteaptă în noi acest bărbat estraor- 
dinar.

Acest adevăr, confirmat prin espe- 
rienţa de toate zilele, să-’l comparăm 
acum cu teoria dlui Blaga. Eată cum 
descrie d-sa efectul tragediei asupra su
fletului privitorului. După-ce ia drept 
prototip al artei tragice pe Macbeth, 
susţinând că »după felul cum ne impre
sionează Macbeth ne va impresiona şi 
pelelalte tragedii*, d-sa continuă: »Mac

beth ne e astfel presentat la început, 
încât nu putem să nu-’i acordăm simpa
tia şi părtinirea noastră. Dar’ în cu
rând ni-se surescitează astfel de idei, 
care ne impun convingerea, că această 
persoană sublimă e stăpânită de o prea 
mare încredere în sine şi că ea atacă i 
tot cu mai mare inimoşie principii, care 
sünt condiţiunile păcei, bunei ordine şi 
esistenţei omeneşti, că loveşte adecă în 
autoritatea omenească şi dumnezeeaseă. 
Cu aceasta începem Inse a ne clătina 
în alipirea noastră cătră el (! ?). Şi 
din clătinarea aceasta se formează între 
noi şi Macbeth o separaţiune, o rup
tură (!?), care progresează în măsura 
în care înaintează eroul, pe calea gre
şită (! ?). La sfîrşitul acţiunei ne-am 
depărtat (!) atât de mult de Macbeth, | 
încât am devenit cu totului tot însoţiţi ! 
cu principiile sublime ale universalului...-

Când vedem cum universalul pă
şeşte şi se valorează ca pedepsitor în 
faţa nelegiuirilor comise ale unui indi
vid puternic, sufletul nostru se înalţă, 
în loc să simţim durere pentru căderea 
eroului tragic, simţim linişte şi elevare- 
(pag. 180—181).

Mai ântâiu de toate trebue se pro- • 
testăm contra procederei autorului, de ; 
a presenta pe Macbeth ca prototip al j 
artei tragice, susţinând că după felul I 
cum ne impresionează Macbeth ne va 
impresiona toate tragediile, — p9ntru-că 
nu ori-ce erou tragic trebue se fie un cri- 

! minai ca Macbeth. Din contră, am vă
zut că sünt eroi tragici, care luptă pen
tru cele mai înalte principii morale şi 

! umane. Dacă şi moartea acestor eroi 
este de a se privi ca o pedeapsă din 
partea universalului, cum susţine teoria 
autorului, atunci această pedeapsă nu 
poate fi nedreaptă şi volnică, ear’ în 
faţa unei pedepse nemeritate nici un om 
nu va susţine, că simte »linişte şi ele-

Telefon între Bucureşti şi Sofia.
Zilele acestea va fi semnată conven
ţia relativă la firul telefonic dintre Bu
cureşti şi Sofia. Construirea liniei se 
va începe în Februarie.

*
Circulaţia trenurilor în  România

s’a deschis azi pe toate liniile din ţeară.
A fost de lipsă muncă de şepte zile 
pentru delăturarea pedecilor causate de 
viscole şi eşirea apelor.

*
In tre  Marea Baltică şi Marea 

Neagră se va construi un canal do 9 
metri adâncime, — cu 1 metru mai 
afund decât canalul Suez. Planurile 
sünt deja aprobate de guvernul rusesc.

*
Banca Naţională din Bucureşti a 

decis a urca taxa scomptului seu dela 
8 la 9°/0 şi dobânda împrumutului pe 
deposite dela 9 la 10°/0.

*
Fondul de pensiuni al învăţăto

rilor, conform raportului presentat die
tei de cătră ministrul de culte în şedinţa 
din 22 Decemvre, la finea anului 1898 
era de 13,302.215 fl. în comparaţie cu 
anul 1897 o creştere de 513.000 fl.

*
Doi păstori buni. în comuna Far- 

caşa, comitatul Sălagiu, diecesa Oradea- 
mare, cu poporaţiune română gr.-cato- 
lică, înainte cu cincisprezece ani fusese 
mult timp preot răposatul Simion Torna, 
care ca adevărat păstor bun al turmei 
sale a păstorit-o cu înţelepciune şi iubire 
părintească, necruţând ostenele şi jertfe 
întru cele bune şi folositoare poporului, 
între altele la stăruinţa şi sub condu
cerea lui s’a clădit o biserică frumoasă 
la loc de frunte, în mijlocul comunei, 
caro tot la stăruinţele sale a fost câ
ştigat, fiind biserica veche şi casa pa- 
rochială la marginea comunei pe un 
loc foarte necorăspunzător. în conti
nuarea activităţei sale bunul păstor fiind 
împedecat de moarte, ’i-a urmat preotul 
actual Andreiu Pelle, care păşind pe 
urmele antecesorului seu a esoperat 
clădirea unei frumoase case parochiale, 
a unei şcoale care poate riválisa în 
frumseţă cu multe altele din comune 
mai bogate, stăruind şi îndemnând la 
cercetarea regulată a şcoalei, nu numai, 
ci adese-ori mergând şi ţinând însuşi 
prelegeri cu băieţii, ca să-’i facă a în
drăgi şcoala, fiind mult ajutat în acea
stă privinţă de harnicul învăţător Ni- 
chita Cirtin. Pe lângă cele bisericeşti- 
şcolare preotul Pelle este sfătuitorul şi 
ajutătorul poporului şi în toate celelalte 
afaceri; ca se dee poporului mijloace 
de traiu şi isvor de câştig a esoperat 
dela proprietarul arânda alor 1000 ju- 
găre de păment aflătoare pe hotarul 
comunei, încheiând contractul pe 12 ani 
şi împărţind apoi pământul între locui
tori, pentru-ca fiecare să aibă ceva din 
el şi lucrându-’l să scoată ceva câştig. 
Ear' la terminal plătirei ratelor de 
arândă umblă însuşi dela casă la casă 
şi adună competenţele, punând adese-ori 
din punga proprie banii pe cari locui- 
t orii mai săraci nu-’i pot răspunde la 
termin. Peste toate acestea preotul Pello 
se interezează de orfani, întrepunendu-se 
adese-ori pentru regularea lăsământului 
lor şi nu odată salvându-le moşioarele 
prin plătirea datoriilor şi altor năcazuri 
rămase de părinţi neregulate — cura a 
făcut-o aceasta în săptămânile trecute 
cu cinci orfani mititei, cari au să mul
ţumească numai sfinţiei sale, că n’au 
ajuns în uşile oamenilor. Asemenea nu 1 
se întâmplă să fie în sat vr’un bolnav I 
ori cercat de soarte, pe care părintele ; 
Pelle să nu-’l cerceteze îndată, mângă- 1

indu-’l cu vorbe înţelepte şi întinzân- . 
du-’i mână de ajutor. Zi şi noapte, ori- j 
când, părintele Pelle are timp şi drago- j 
ste pentru a osteni în interesul popo- 
renilor sei. De aceea şi este iubit ca 
un adevărat păi’inte bun şi ascultat în 
toate sfaturile sale bune şi folositoare. 
D-zeu să dee poporului român mulţi 
păstori sufleteşti cum este preotul nostru 
Andreiu Pelle. (Un poporean).

Ultime ştiri.>
Capstadt, 27 Decemvrie n. Zilnic 

se înmulţesc dovezile despre esistenţa 
unei puternice mişcări de răscoală 

! estinsă a Olandezilor din colonia Cap. 
: Sünt amestecaţi şi trei membri ai par- 
; lamentului coloniei Cap.

Nerv-York, 27 Decemvrie n. între 
Fenienii din America, duşmanii cei mai 
aprigi ai Angliei, s’a pornit o mişcare 
cu scopul de-a năvăli în Canada, voind 
astfel a lucra în interesul Burilor.

Din public.*)
Dat •e de seamă şi mulţumită 

publică.
Cu ocasiunea seratei literare îm

preunată cu dans, aranjată de tinerimea 
română universitară din Cluj în 23 Nov. 
n. a. c. au binevoit a contribui următorii 
prea stimaţi domni şi doamne:

Ana Moţa (Cluj) 4 fl.; Dr. Cassiu 
Maniu (Cluj) 1 fl.; d-na Silvia Tempea 
(Cluj) 1 fl.; dl Stefan Roşianu (Cluj)
2 f!; Drd. I. Bozac 1 fl.; Simeon Pop 
(Cluj) 5 f l; Dr. Aurel Isacu (Cluj) 5 fl.; 
Drd. Vaier Moldovan 1 fl.; d-na văd. Bo- 
docan (Cluj) 2 fl; Vasiliu Podoabă 
(Cluj) 5 fl.; Dionisiu Vaida (Cluj) 5 fl.; 
Dr. Morariu (Cluj) 4 fl.; d-na Victoria 
Cheresteş (Dej) 5 fl.; Iosif Cioplea (Cluj) 
6 f l; Di d. V. Muşte 1 fl.; văd. doamna 
Băldi (Cluj) 3 fl.; Aug. Giurgiu (Cluj)
3 fl.; loan Moldovan (Cluj) 2 fl.; Dr. 
Nestor Şimon (Năsăud) 3 fl. 50 cr.; Dr. 
Iloa (Cluj) 2 fl.; N. N. 1 fl. 50 cr.; Con
stantin Crăciun 2 fl.; Anton Mandeal 
(Cluj) 1 fl. 50 cr.; Grigorie Daraban 
(Fechetău) 5 fl.; Dr. Mareu (Cluj) 3 fl.; 
Drd. Romul Popu 1 fl.; Dr. Anca (Offen- 
baia) 2 fl.; I. Popu, C. Sălăgianu, Virg 
Popu, V. Murăşan, Vasile Popu, I. Me
zin, N. Ionescu, A. Caliani, I. Oodarcea, 
V. Popu, A. Nyilván, V. Moldovan, E. 
Szubó, I. Mészáros, N. Dula, C. Rus, N. 
Almăşescu, I. Dula, N. Scheindt, Brandts, 
Budaker, I. Pantea, G. Dubleşiu, stud. 
univ., câte 1 fl.

Suma totală este de: 100 fl. 50 cr., 
din care subtrăgându-se spesele de 
104 fl. 90 er., reese un minus de 4 fl.
40 er.

Primească prea stimaţii domni şi 
dame pentru spriginul şi interesul ma
nifestat şi cu această ocasiune ale tine- 
nerimei cele mai sincere mulţumite.

Cluj, la 17 Decemvrie 1899. 
în numele tinerimei:

Vaier. Ostatea, Leonida Domide,
controlor. cassar.

*) Pentru cele cuprinse în această rubrică 
redacţia i:u primeşte răspunderea.

vare, în loc să simtă durere pentru că
derea eroului*. Ean să lăsăm niţăl 
teoria la o parte şi să esaminăm pro
priile noastre sentimente. După-ce Mac
beth şi soţia sa a ucis pe regele Duncan, 
ei nu mai au pace. Pe când Macbeth, 
în luptă cu vasalii sei, caută să-’şi su
grume vocea conştienţei, pe atunci Lady 
Macbeth ne ofere un spectacol înfioră
tor. Ea nu mai are odihnă. Somnul, 
cel mai mare binefăcător al omului, 
cum îl numeşte Shakespeare, pe ea a 
părăsit-o. Şi ’i-se pare, că mânile îi 
sânt pururea pline de sânge. Ea so 
spală, dar’ sângele nu se duce. Chiar 
noaptea, pe când toţi dorm, ea se scoală 
tiptil, fantom înfiorător, şi-’şi spală mâ
nile — dar’ pata de sânge nu dispare. 
Femeia înebuneşte şi în nebunie conti
nuă a-’şi spăla mânile, şoptind vecinie 
acelaşi refren:

»Nici apele mărei, nici miresmele 
Arabiei nu vor pută şterge această pată 
de sânge*.

Şi în faţa acestui tablou sfâşietor 
dl Blaga susţine că noi simţim linişte 
şi elevare în loc de durere ? Şi în mo
mentele acestea zguduitoare d sa are 
timp să raţioneze asupra măsurei de 
pedeapsă, pe care o aplică universalul 
acestei femei nenorocite? Nu cred! Aici 
dl Blaga judecă de sigur după cartea 
vre-unui teoretician învechit, nu după 
sentimentele sale proprii. Da, esistă şi 
astfel de oameni cu inima împetrită, 
însă asupra lor judecăm cu acelaşi des- 
gust, cu care a judecat Christos pe în
văţăceii sei, care la vederea unui orb 
din naştere au întrebat: »învăţătorule, 
cine a păcătuit, acesta sau părinţii soi, 
de s’a născut orb?« Dar’ nici chiar 
atunci, când eroul e un criminal patent, 
ca Richard şi Macbeth, noi nu simţim 
plăcere şi elevare din motivele, pe cari 
ni-le arată dl Blaga, adecă din motivul

»că vedem cum universalul păşeşte şi 
se valorează ca pedepsitor în faţa ne
legiuirilor comise de un individ puter- ! 
nie«. Căci dacă ar fi aşa, ar urma în i 
mod logic ca şi pedeapsa ce o sufere I 
un îndrăzneţ hoţ de codri când e spân
zurat ori decapitat să ne procure plă
cere estetică.

Esperienţa însă no dovedeşte con
trarul. Cine a asistat odată la o ese- 
cuţio publică, acela nu mai doreşte să 
vadă a doua-oară un astfel de speeta- 
tol. Ce dovedeşte aceasta, că în trage
die ne plac astfel de lucruri, dela care 

I în vieaţa de toate zilele ne întoarcem j 
I ochii cu oroare? Dovedeşte că plăce- ! 
I rea tragică trebue să fie altceva decât | 

satisfacţia morală, ce ni-o dă pedepsirea 
unui criminal. Care e deosebirea, vom 

I vede îndată. (Va urma).

CÂNTECE VOINICEŞTI.3
X X I .

Crîşmăriţă Anisie 
Fă-’mi cămeşe de lotrie,
Ce-oi fura tot ’ţi-oi da tie.

Ulii Bi hol*.

X X I I .
Crîşmăriţă draga mea 
Adă-’mi vin cât pot eu bea 
Că de p la tă’i grija mea;
Adă-’mi vin cât oi pofti 
Dar’ de bani nu pomeni,
Căci leliţă pentr’o cupă 
Badea Pavel te sărută,
Ear’ pentru-o vadră mai mare 
Te plătesc c’o ’mbrăţişare.

Crlijii—----- ■ -----—
i
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FELURIM I.
Ziarele engleze şi résboiul.

Rapoartele de pe câmpul de răsboiu 
costă ziarelor engleze enorm do mult. 
Un ziar din Londra comunică în acea
stă privinţă următoarele amănunte:

Telegramele submarine din Trans
vaal se dau mai departe prin reţeaua 
telegrafică a societăţei Eastern Tele
graph Company pentru taxa normală 
de 4‘/i coroane cuvântul. La începutul 
răsboiului societatea a făcut ziarelor re
duceri, anume la început până la l l/s> 
ear’ mai târziu până la 1 coroană cu
vântul, cu condiţie, ca ziarul care re
flectează la acest favor să se oblige a 
solvi 24.000 coroane ca taxe de tele
grame. Pentru ziare acest favor nu este 
de mare preţ, fiindcă prea adese-ori te
legramele sosesc cu întârziere, din 
care causă corespondenţii sünt necesi
taţi a trimite şi telegrame separate, pen
tru cari au se plătească 4ljt coroane de 
fiecare cuvânt. Răsboiul din Transvaal 
costă deci foarte mult ziarelor. Un ziar 
de frunte a solvit de pildă, pentru ra
portul telegrafic despre lupta dela 
Elandslaagte 6500 coroane. Raportorii, 
drept că fac cât se poate de mare eco
nomie de cuvinte, dar’ totuşi se întâm
plă une-ori, că întregi rapoarte sânt de 
priso3. Unui ziar ’i-s’a întâmplat, că un 
raport de 4600 coroane 'i-a mers dea- 
dreptul în corfa de maculaturi, ca 
fiind de prisos deja. Redactorii nu se 
prea bucură deci de răsboiu, căci le im
pune muncă şi spese enorme fără să 
aibă ceva câştig material.

Criburţa fjterară.
INFORMAŢIUNI.

„F o a ia  Pedagogică“. Apare în Sibiiu la 
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., 
‘/i an 1 fl. 50 cr. Pentru România pe an 10 lei. 
Anul III. nr. 23—24 dela 1—15 Decemvrie v. are 
următorul cuprins: Diferitele forme de învăţă
mânt, de Dr. I. Stroia. — Modele de lecţiuni: 
Baba nesăţioasă, de Dumitru Stănescu, de Dr. 
P. Şpan. — Din literatura şcolară. — Preseara 
Sf. Andreiu în seminarul »Andreian«. — Con
curs literar. — Invitare la abonament. — Nu
mărul present fiind ultimul în acest an, este 
adusă la el »Tabla de materii« ou conţinutul 
tuturor numerilor de peste an.

*
„A lb in a “, revistă enciclopedică poporală, 

apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
namentul : pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 lei. Un num ăr: 15 bani. Anul III., nr. 11 
dela 12 Decemvrie 1899 are următorul cuprins: 
George Coşbuc: Cele două călindare. — G. T .: 
îndatoririle primarului sătesc. — G...: Mănă
stirea Noul Neamţ. Victor P u iu : Despre ru
găciune şi însuşirile ei. — Hristea N. Ţ apu: 
Diu literatura poporală românească. — V. S. 
Moga: A repeta un lucru bun este totdeauna 
folositor. — O societate de credit şi de econo
mie. — Cuibul de pasăre. — Gh. A.: Contra al
coolismului. — întrebări şi probleme. — Premii 
pentru deslegători. — V. S. Moga : Cronica agri
colă şi comercială. — înştiinţare.

Uustraţiuni: Mănăstirea Noul Neamţ. — 
Copil rahitic din părinţi beţivi. — Tip de beţiv.

Teatru orăşenesc ia  Siblin,
Direcţiunea: Leo B au er.

Joi, 28 Decemvrie n.
IM WEIS SEN BÖS SI.

Comedie în 3 acte, de Blumenthal şi 
Kadelburg.

începutul la 7 ore seara.

S o s i ţ i  Im S i b i i u «
La 27 Decemvrie n. 1898.

Hetei »Împăratul Romanilor<: Spiess, 
loc. mareşal-campestru din F ium e; Ötves, far 
macist din Sepşi.-S.-Georgiu; Deák, sublocote- 
u nt din Făgăraş; Banciu, Roman, Herţia, 
Pop, din Sălişte, privatieri; Dr. Schuller, advo
cat din Bistriţa; Rossler, profesor din Reghi- 
nul-săsesc; Vogel, neguţător de lemne din Arad; 
Wollet din Fiume, Modley din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Bosnag, proprietar 
din Arad; Prusching, privatior din Bucureşti.

Hotel »Meitzer*: Roman, Iosefina Baldi 
cu fiiul, din Mediaş, d-na Szöcs din Tirgul-Mu- 
răşului, privatieri; Kabdebo, comerciant din 
Mercurea; Ienciu, notar din Fofeldea; Popp, 
preot diu Gârbova; Meţianu, montanist din 
Odobeşti; Cristeacu, teolog din Braşov.

Hotel »Habermann*: Baumann, notar, 
Schuster, perceptor, din Alţîna.

Pantrií rsdasjia si edituri responsabil: Arulreia Baitaş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni, losíf Marséba!!.
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Primăria comunei Bucureşti.
Direcţiunea eoinptabiîităţei.

S I T U A Ţ I U N E A
[400] 1 -1

veniturilor comunale la 30 Noemvrie 1899 comparativ cu acela din perioada coréspunzétoare a
anului 1898—1899.

J3o N a tu r a  v e n i tu r i lo r
Evaluarea
budgetară

anual?
I n c a s s ă r i D if e r in ţe

CÖo 1899—1900 1899—1900 1898—1899 Plus Minus

1
I. V en itu ri o rd inare: 

Venituri directe........................... 1440700 682389 95 679301 21 3088 74
2 „ indirecte....................... 8177200 5381987 85 5566447 --- — — 184459 15
3 „ din bunuri comunale . . 641500 503249 35 505750 65 — — 2501 30
4 „ din servicii comunale . . 123651 0 8521.67 15 825330 91 26836 24 — —
5 Subvenţiuni................................ 561252 — 323496 — 411204 — — — 87708 —
6 Contribuţiuni pentru drumuri . . 1615000 — 833269 90 838852 29 — — 6582 39

7
II. V en itu ri e s tra o rd in a re : 
Venituri cu destinaţiune specială . 160875 10 104126 90 123826 05 19699 15

8 Diferite venituri........................... 116000 — 60319 01 90535 — — — 30215 99
— Rămăşiţe din eserciţii închise . . — 75383 80 122917 64 — — 47533 84

Total . . 13949027 10 8816389 91 9164164 75 29924 98 377699 82
Minus lei 347774.84

S e  c e r t i f ic ă

p. director:
6 .  D e m e tr e s e u .

Şeful biuroului scriptelor:
€ .  C a lz ia n

Cel mai acomodat cadou de Crăciun
este în zilele noastre o cassă ori cassetă sigură în contra focului şi M ior,

Foarte elegante cutioane pentru 
juvaerieah1, eassete sigure în contra 
focului şi furilor, cu isolatură de
asbest, cassete în format înalt şi lat, cu 
cuptuşeală, fiind secret şi aparat de legare.

Toate suflate elegant cu nickel şi 
obduse cu lack, în toate mărimile şi pre
ţurile, mare deposit, dela 7 fl. în sus.

Preţcurante gratis şi franco. —  Vânzătorilor rabat. 
O-nstav Moess,

fabrică de casse în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 8.
[391]§3—5

Bolnavi de nervi şi de boale genitale Ş
îşi m ulţum esc însănătoşarea universal - renumitului J

i t .  ;
Budapesta VI., în Piaţa-Teresia 44. ©

Acest institut special, care în ce priveşte comfortul şi eleganţa este 
unic în felul seu, se recomandă în cel mai călduros mod.

însănetoşarea grabnică surpi inzétoare după
metodul de cură „Katophorese“,

care întrece mult în efect pe toate celelalte metode, întru-cât chiar şi cele 
mai complicate forme ale morburilor grele de sânge şi de piele, siphilis, 
morburi femeieşti, îndeosebi caşuri de slăbiciuni virile, impotenţă, provenite 
din pécatele tinereţelor, — se cureaza radical şi pentru totdeauna 

în sale de cură hydro-electroterapice. [390] 5—10

Onorar după deplina cnrare. — La scrisori se răspunde franco. ^
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F ă i n u r i
dela

„Prima moară pe cilindri“ în Oriat
a lui

Iacob Uhl si fiiiy
(strada Morei nr. 17),

de cea mai bună calitate, sorté eseelente, care între ori-şi-ce împre
jurări poate susţine concurenţa faţă cu toate făinele ungare şi obţine 
mulţumirea deplină a tuturor cumpărătorilor şi cunoscătorilor, — se poate 
căpăta în cele mai frumoase asortiri la firmele: lu iiu  Bailuiann, strada 
Morei, A. Bruckner, strada Ocnei, Kudolf Greii, strada Gsnădiei, 
lu liu  Frentz, strada Guşteriţei, Ludovic Fuchs, Piata-mare, Gustav 
Kessler, strada Măcelarilor, Ludovic Kurovsky, strada Faurilor 
(Schmiedgasse), Aurel Simtion, strada Sărei, Matias Ştefani, strada 
Guşteriţei, Francise I. W agner mai nainte Constantin Bugarski, 
strada Cisnădiei, lo sif  Zimmermaun, colţul stradelor Faurilor şi Ocnei 

(Schmied şi Burgergasse) şi la filialele

Iacob UM şi fiii
în strada Dumbrăvei (Jungenwaid; şi strada Turnului (Saggasse).

Totodată recomandăm noua noastră brutărie, în care în intetesul 
celei mai mari curăţenii, aluatul se frământă nu cu manile, ci cu o maşină 
pusă în funcţiune prin curente electrice, şi se coace în cuptor cu etagiu, 
ars pe dinafară, aşa că posibilitatea de a se lipi de aluat cenuşă, resturi 
de cărbuni etc. este absolut eschisă.' [389] 3 - 6

Comande pentru ori-ce soiuri de aluaturi şi pâne efeotuesc prompt.

Iaeob Uhl şi fiii-

În preţ de 100.000 cor.
5 câştigu ri â 20.000 cor. etc. 

în bani gata cu detragere de 20°/o 
8» fl ii 1 cel mai frumos mai practic

C A D O U  D U  C R Ă C I U N .
Se pot câştiga cu un los de al 

m a r é i  l o t e r i i  f i l a n t r o p i c e  [355] s -
în  f a v o r u l  r e u n iu n e i  p o lic l in ic e  d in  B u d a p e s t a  (sp ita l). 

F ieca re  los jo acă  la to a te  Ä  tragerile fără a se plăti ceva ulterior pentru el, 
;e pot câştiga eu un singur los toate &  câştigurile principale in valoare de Í00.000 cor.

P rim a sortire irevocabil la 4 Ianuarie  ÎOOO.
L o s u r i  s e  c a p ă t ă  l a  : „Tipografia“, societate pe acţiuni îu  Sibiiu.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de invé- 

ţător-dirigent la şcoala comunală din 
Ohaba (Făgăraş) se escrie concurs 
cu terminul de 10 Ianuarie n. 1900.

E m o l u m e n t e l e  sün t :
a) salar 350 fl. v. a. solvinzi în 

rate lunare anticipative din fondul gră- 
niţâresc;

b) cuartir din 2 odăi, 1 culină şi 
superedificatele economice;

c) grădina şi 4 stângini de lemne;
d) pauşal scripturistic 12 fl. v. a.
Cererile instruate conform legei sé

se adreseze la presidiul scaunului şcolar 
până la terminul de sus.

O h a b a ,  în 22 Dec. 1899.
JS99] 1—1 I . C r i ş i a n ,

presid . efor.

A n u n ţ .
in 8 Ianuarie st n. la 10 ore

a. in. se vor esarânda pe calea licita- 
ţiunei publice realităţile mele stătătoare 
din casa de locuit, superedificatele 
economice şi 230 jug. arător, cositor 
şi păşune, comasate. Condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedé în locuinţa sub
scrisei, unde se va ţine şi licitaţiunea.

Tot atunci voiu vinde pe bani 
gata sau în aşteptare 10 boi, 6 vaci, 
7 junei, 5 viţei, 6 eai, 80 oi şi 12 
scroafe fâtâtoare. poi] 1 -3

C e n a d e - S e c a ş ,  în 21 Decem
vrie 1899.

Eva Istadie Mărgineanu.

iiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiTmiiiiiiiiiiiiiiiiiiTUTnmnniimmuniimiiiiiiii

Cine vrea sé câştige

4 0 0  mărci (circa 250 florini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. X, P. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 29—62

„Tipografia11, societate pe acţiuni în Sihiia.

A apărut:

„Călindarul Poporului“
pe anul 1900.

O S K A R  d e  M I L L E R
su cu rsu a lă  în Sibiiu.

Domnul Oskar de Miller în München, înfiinţătorul con- 
strucţiunei de electricitate în Sibiiu şi a altor numéroase construcţiuni, 
precum a construcţiunei de electricitate în Lauffen-Heilbronn a./N., 
Cassel, Frankfurt a./M., Fürstenfeld-Bruck, Kaiserslautern, Strassburg 
i./E., Nürnberg, Dachau, Holzkirchen, Wiesbaden, Schwandorf, Rothen
burg o./Tauber, Mittenwald, Bozen-Meran, Matrei în Tirol, construc
ţiile dela rîul Isar în München, a celei ferate electrice Mecklenbeurn- 
Tettnang şi a. m. în legătură cu construcţia de electricitate din Sibiiu 
la dorinţa din mai multe părţi a înfiinţat

—= o sucursuală în Sibiiu =—
strada Urezului nr. 9

pentru diferite stabilimente teehniee şi electrice,
a căror realisare are sé urmeze în Transilvania, Ungaria-sudică şi 
eventual în Romania, şi pe subscrisul ’l-a încredinţat cu representarea.

Sucursuală Oskar de Miller se va ocupa cu darea de informaţiuni 
şi primirea de comande pentru lumina electrică, planuri pentru folo
sirea puterei de apă ş. a. ş. a. în comune urbane şi rurale şi etablis- 
mente industriale, şi în ramurile acestea mijloceşte compunerea proiec
telor de clădire în biuroul central (Oskar de Miller, bureau pentru 
planuri teehniee în München, Ferdinand Miller-Platz nr. 3).

La dorinţă subscrisul ese afară pentru luarea oculaţiunei la 
faţa locului.

G u s t a v  D i e t r i c h ,
[368] 4—4 representantul sueursualei Oskar de Miller,

Sibiiu, strada Urezului ur. 9.

« • • oooooooockiooooooooocooooooooŞ«
g „Foaia Poporului“, §
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format euart mare, cu cuprins 
bogat poiitic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an

Abonamentele se fsc dş-adreptul sau prin mandate poştale la

©  „Tipogafia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
mmoQoooQoooQOQQQQQoaaoQOOQQomémm

P re ţu l 20 e r  -f- S cr. porto,

„TIPOGRAFIA-, SOCIETATE PE ACTITO, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l  V l ă h u ţ ă ,
se afla de vânzare pe lângă preţurile originale şi antune:

„Iubire“, poesü (1888—-1895), editora Caro! Müller 1896 fi. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E, öraeve & Comp. 1894 (1 voi.) fi,. 1.75 
„Dan“, roman. Biblioteca peniţa toţi, 4 nri editura Carol Müller 1896,

2 volante â 32 er, ..................................................... . 64 er.
,Din goana vieţii8, ediţia HI. (1895)............................fl, 1.75.
»Din goana vieţii8, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 48 er. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 er
„ün an de luptă“, ed. C, Müller, 1895 ...................fl, 1.25

SW** Cd mai nou volum de nuvele: '"iPi 
*în viitoare“ 5 nuvele, editam Miloşescu 1896 . . , . fí. 1„—

Oomaadele iă m adreseze:
.Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: lo s if  Marschall.


